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Θέμα: Το υδατικό πρόβλημα του κάμπου της Δυτικής Αχαΐας. Αναγκαιότητα ταχείας 
ολοκλήρωσης του αρδευτικού έργου του φράγματος Πηνειού.

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 1843/11.11.2019 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. (α.π.ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/104027/1835/ 
12.11.2019) και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Δ/νσης Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με το 10 Σχέδιο Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού 
Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου (EL02) που καταρτίστηκε από την Υπηρεσία και εγκρίθηκε 
με την υπ΄ αριθμ. οικ.391/08.04.2013 Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 1004/Β/24.04. 
2013) για να αποτελέσει το βασικό εργαλείο προγραμματισμού σε ό,τι αφορά τους υδατικούς 
πόρους και τα οικοσυστήματα, θεσμοθετήθηκαν μέτρα που σχετίζονταν με την προστασία των 
υδάτων από τη ρύπανση και την εν γένει υποβάθμιση με σκοπό την επίτευξη των περιβαλλοντικών 
στόχων της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρμογή του Ν.3199/2003 και του ΠΔ 51/2007, στα 
Επιφανειακά και Υπόγεια Υδατικά Συστήματα (ΕΥΣ & ΥΥΣ) με στόχο την προστασία και διατήρηση 
της καλής τους κατάστασης καθώς και την ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων.

Μεταξύ των μέτρων που απαιτούνταν από το εν λόγω ΣΔΛΑΠ με στόχο τη μακροπρόθεσμη 
αποκατάσταση του ΥΥΣ π. Λαρισσού, που βρισκόταν σε κακή ποιοτική και ποσοτική κατάσταση, 
ήταν και η επέκταση της κεντρικής διώρυγας Πηνειού για την άρδευση περιοχών των Δ.Ε. 
Λαρισσού, Μόβρης, Δύμης και την αντικατάσταση τμήματος αντλήσεων υπόγειου νερού με 
επιφανειακό από την Τεχνητή Λίμνη Πηνειού (Κωδικός Μέτρου: ΣΜ 11.09). Επίσης, το μέτρο αυτό 
αποσκοπούσε στην επέκταση της κεντρικής διώρυγας Πηνειού ποταμού στην περιοχή Δυτικής 
Αχαΐας και την ολοκλήρωση των αρδευτικών δικτύων Δυτικής – Νοτιοδυτικής Αχαΐας με την 
συμπλήρωση μελετών διωρύγων μεταφοράς ύδατος. Το συγκεκριμένο μέτρο είχε μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2027 και φορέα υλοποίησης την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Κατά την 1η Αναθεώρηση του ανωτέρω ΣΔΛΑΠ, η οποία εγκρίθηκε σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. Ε.Γ. 
οικ.894/21.12.2017 Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4665/Β/29.12.2017), 
αποτυπώθηκε η υφιστάμενη κατάσταση των ΕΥΣ και ΥΥΣ και επικαιροποιήθηκε το αντίστοιχο 
Πρόγραμμα Μέτρων. Ειδικότερα, το μέτρο Μ02Β0303 για το ΥΥΣ π. Λαρισσού που αποτελεί 
συνέχεια του ανωτέρω Συμπληρωματικού Μέτρου του 1ου ΣΔΛΑΠ που δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί, 
αφορά σε αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης νερού σε υποδομές εγγείων βελτιώσεων με 
σκοπό την προώθηση της αποδοτικής και αειφόρου χρήσης του νερού ώστε να μην διακυβεύεται η 
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επίτευξη των στόχων της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ (Άρθρο 4). Το εν λόγω μέτρο περιλαμβάνει έργα και 
δράσεις που εντάσσονται κυρίως στο μέτρο 4 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020 
«Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού» και ειδικότερα στο υπομέτρο 4.3.1 «Υποδομές 
εγγείων βελτιώσεων». Επιπλέον, στο μέτρο αυτό περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, δράσεις που 
απαιτούνται για τη βελτιστοποίηση της διαχείρισης της απόληψης του νερού. Οι δράσεις αυτές 
περιλαμβάνουν την αντικατάσταση της ιδιωτικής άρδευσης (απόληψη από υπόγεια ή/και 
επιφανειακά υδατικά συστήματα) από συλλογικά, ολοκληρωμένα έργα, η διαχείριση των οποίων 
βασίζεται στον προγραμματισμό των αρδεύσεων και στη μέτρηση του εφαρμοζόμενου νερού. Το 
μέτρο αυτό αποτελεί ουσιαστικά συνέχεια του συμπληρωματικού μέτρου του 1ου ΣΔΛΑΠ, έχει 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2027 και φορείς υλοποίησης την οικεία Περιφέρεια και 
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Σημειώνεται ότι η αρμόδια Δ/νση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής 
Ελλάδας και Ιονίου, βάσει του Ν.3199/2003, εξετάζει για κάθε δραστηριότητα και έργο τη 
συμβατότητα με τα αναθεωρημένα Σχέδια Διαχείρισης και έχει την ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής 
του Προγράμματος Μέτρων σε τοπικό επίπεδο και την ευθύνη του συντονισμού των αρμόδιων 
φορέων υλοποίησης των Μέτρων, όπως υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, της 
Περιφέρειας και των Δήμων. Τέλος, επισημαίνεται ότι η υλοποίηση έργων αξιοποίησης υδατικών 
πόρων, η κατάρτιση των σχετικών μελετών και η χρηματοδότησή τους δεν ανήκει στις αρμοδιότητες 
της Υπηρεσίας.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση επί των ανωτέρω.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Μ. ΓΚΙΝΗ
Εσωτερική Διανομή:
- Θεματικός Φάκελος Φ.10
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